

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

ЯНВАРЬ 2005

№

01



Этот выпуск посвящен молодежным гражданским действиям – тому, что является основной сферой занятия МПД уже почти 7 лет. Можно было бы вспомнить наиболее яркие акции и кампании или поговорить о том, насколько у современных гражданских активистов хватает терпения следовать алгоритмам Мартина Лютера Кинга или Ганди. Но почему-то захотелось сказать несколько слов о том, чем молодежные (и не только) гражданские действия НЕ являются.

Они не имеют никакого отношения к политике, хотя молодые гражданские активисты часто сотрудничают с молодыми политиками, а в некоторых европейских странах считают, что между политикой и защитой прав человека стоит чуть ли не знак равенства. Тем не менее, гражданские действия по сути своей аполитичны по одной простой причине: их целью не является приход к власти, а только лишь защита общественных интересов. Все остальное – имитация или маска.

Гражданские действия не имеют своей задачей непременно повышение количества адреналина в крови, привнесение куража и драйва в жизнь своих исполнителей. Конечно, «ЗР» – риск, романтика и революция – имеют очень большое значение в жизни молодых людей, решивших присоединиться к очередному «безнадежному» делу. Но, по большому счету, гражданские действия – это тяжелый труд, и те, кто к нему не готов, вряд ли смогут заниматься этим серьезно. Все остальное – развлечение или личный PR.

Гражданские действия не касаются построения личной карьеры, бесконечных заграничных тусовок или финансового процветания в духе «некоммерческий self-made». Выбор той или иной сферы приложения своих талантов для гражданского активиста обусловлен сугубо собственным беспокойством и общественной необходимостью. Все остальное – циничная самореализация.

Делая свой выбор, чем заниматься и как себя называть, важно быть честным хотя бы перед самим собой. И тогда ваши действия будут действительно наполнены энергией перемен и созидания.

*Дуся НРенова,
Виртуальный со-редактор*



*Межрегиональное шествие в Международный День Прав Человека.
Воронеж, 10 декабря 2004 г.*

А. Обездичкова

МОЛОДЕЖЬ — ЗА ГРАЖДАНСКИЕ ДЕЙСТВИЯ

В последние месяцы «молодежь» и «общественные акции» стали очень модными темами, особенно – на пост-советском пространстве. Может быть, впервые за 37 лет (!), с молодежной революции 1968-го года, всерьез заговорили о молодежи как о движущей силе гражданских действий и перемен в обществе. Впрочем, если говорить не о Европе, а о других частях света, то студенческие движения и в эти годы были одними из самых мощных общественных сил, где-то подтолкнувшие к свержению тоталитарных режимов, а где-то – к мирным реформам.

Но здесь, в этом маленьком тексте, у нас нет возможности всерьез рассмотреть молодежные движения последних 40 лет. Надеемся, у международного МПД будет возможность поговорить об этом и в других изданиях, и на сайтах, и на семинарах.

А сейчас – всего лишь несколько тезисов и вопросов.

1. Действительно ли современная молодежь может (и должна!) стать движущей силой перемен, или ее лишь

искусно используют расчетливые политконструкторы?

2. Способна ли российская молодежь (в отличие от более активной украинской, белорусской, грузинской и т.п.) выбрать путь не «карьеризма» и приспособления или того хуже – эмиграции, а гражданских действий и активной позиции, или она пока еще не созрела?

3. Сумеют ли гражданские и правозащитные организации объяснить обществу (и самой молодежи) принципиальную разницу между «политическими акциями» – в том числе и молодежными, целями которых является только информационный эффект, – и «действиями в защиту общественных интересов» (включающими гражданские акции и кампании), ставящими целью изменение ситуации с правами тысяч людей (а вовсе не смену власти)?

Возможно, именно от нашей способности ответить на эти вопросы зависит судьба и МПД, и многих других гражданских организаций, действующих и в России, и в других странах СНГ.

НОВОСТИ МПД

Новости, программы и проекты сети

Стартовала Общественная кампания против отмены отсрочек от призыва на военную службу под названием «Отмени отмену!». Кампанию проводят: Международная сеть МПД, Коалиция НПО «За демократическую АГС», Союз комитетов солдатских матерей России, Московская Хельсинкская Группа.

15 декабря на сайте Всероссийской Коалиции «За демократическую АГС» открылась страничка «Кампании против отмены отсрочек» <http://ags.demokratia.ru/otsrochki/>. Здесь можно опубликовать новости и материалы региональных кампаний.

Максим Абрахимов
w-otot@hrworld.ru

24 декабря состоялся визит представителей Координационного Совета Международного МПД в Харьков. Главной целью поездки стало более детальное рассмотрение событий в Украине не только с точки зрения соблюдения Прав Человека, гражданских и политических прав, но и возможности развития молодежных и правозащитных программ для Украины и других стран СНГ и Восточной Европы. В ходе визита прошел ряд встреч с членами молодежных, студенческих и правозащитных организаций Харькова, в том числе, с корреспондентами МПД в Украине, часть из которых инициировали создание так называемого «зеленого движения».

Ирина Аксенова
Yhrm_info@hrworld.ru

Новости участников

КРАСНОДАР

2 декабря в рамках акции «Студентам Грозного!» преподаватели и студенты юридического факультета Кубанского Государственного Университета передали организаторам акции в Краснодаре – Молодежной Группе за Толерантность «ЭТНИКА» – более 100 книг по различным дисциплинам, а также приветственное письмо грозненским студентам от декана факультета. Собранные книги будут переданы студентам Чеченского Государственного Педагогического Института.

Пресс-центр МПГ «ЭТНИКА»
metad@ok.ru

ВОРОНЕЖ

5 декабря тренеры Межрегиональной Правозащитной Группы (МПГ – Воронеж/Черноземье) провели для студентов юридических факультетов семинар-тренинг «Международные механизмы защиты

прав человека». Студенты узнали о работе Комитетов ООН, о процедуре рассмотрения индивидуальных жалоб, познакомились с практикой Европейского суда. Также участники получили уникальный раздаточный материал: международные правовые документы, описания процедур разбирательств правонарушений, формы обращения к президенту РФ и жалобы в Европейский суд по Правам Человека. Самым активным студентам организаторы предложили пройти практику в «Правовой клинике» МПГ, осуществляющей юридическую поддержку населения в области гражданского и трудового права, Прав призывников, Прав студентов.

Пресс-служба МПГ – Воронеж/Черноземье
ois@hrworld.ru

МОСКВА

12 декабря в Москве состоялся Всероссийский гражданский Конгресс «Россия за демократию, против диктатуры», в котором приняли участие более 1200 представителей общественных организаций, политических партий и средств массовой информации. Молодежное Правозащитное Движение представляли участники из 17 регионов – Владикавказа, Ростова-на-Дону, Курска, Краснодара, Воронежа, Нижнего Новгорода, Владимира, Санкт-Петербурга, Сыктывкара и других. Одной из важнейших рабочих секций Конгресса для МПДшников стала секция «Гражданские сети и гражданские коалиции». Центральными вопросами для обсуждения были сетевое взаимодействие гражданских организаций, действия в защиту общественных интересов (в том числе, кампания «Отмени отмену!») и развитие молодежных гражданских коалиций. «Нам нужно подумать о том, как поднять молодежь, – сказал один из модераторов секции, лидер МПД Андрей Юров. – Ведь именно она традиционно является одной из основных движущих сил в борьбе за перемены». По результатам работы Конгресса принята Декларация о совместных действиях его участников и создан Комитет Действий.

Пресс-служба МПД
Yhrm_info@hrworld.ru

ВЛАДИМИР

15 декабря прошла открытая лекция для иностранных студентов, организованная Молодежной Правозащитной Группой «Система координат» в рамках проекта «Правозащитники на службе населению». На встрече обсуждались проблемы расизма, неправомерных действий правоохранительных органов в отношении иностранных граждан – студенты получили практические рекомендации по их решению. Представитель паспортно-визового отдела УВД Владимирской области познакомил их с докладом о правилах и условиях нахождения иностранных граждан на территории РФ. Очень много

вопросов и комментариев вызвала тема участвовавших случаев отказа в продлении регистрации иностранным гражданам на территории РФ.

Казарина Ольга
vladmpg@hrworld.ru

КУРСК

8 декабря в Курске участники тренерской команды МПД провели интерактивный семинар для студентов «Молодежь против фашизма», где поделились своим опытом антифашистской деятельности и обсудили ситуацию с проблемой проявления ксенофобии и национализма в Курске. Семинар был организован в рамках научно-практической конференции «Толерантность и проблемы межкультурной коммуникации в молодежной среде современной провинции», организованной Городским молодежным центром социальных программ «Спектр».

Участники семинара признались, что раньше они не считали угрозой, исходящую от носителей националистской идеологии, достаточно серьезной, но теперь их взгляд на проблему изменился в корне.

Никитина Анастасия
nastyane-work@yandex.ru

ВОРОНЕЖ

17 декабря Воронеж посетил директор по кампаниям «ГРИНПИС-Россия» Иван Блоков. Визит состоялся в рамках программы «Открытая Гражданская Академия» и включал три мероприятия: открытую лекцию для студентов и всех желающих по общей теме «Экология и власть», пресс-ланч и панельную дискуссию с участием представителей местных экологических организаций и органов власти. На встречах обсуждались вопросы развития атомной энергетики в России, возможность использования альтернативных источников энергии, проблемы использования генетически-модифицированных продуктов и ввоза на территорию России отработанного ядерного топлива.

Пресс-служба МПД
Yhrm_info@hrworld.ru

РОСТОВ-НА-ДОНУ

11 и 12 декабря в рамках проекта Молодежной Правозащитной Группы – Ростов «Чтобы создавать мир вместе» был организован очередной тренинг первого уровня для студентов ростовских вузов. Сами участники охарактеризовали эту встречу как «открытие самих себя».

«На этом тренинге произошли некоторые изменения в программе, что вызвало отклик в группе, – рассказывают активисты МПГ-Ростов. – Некоторые участники говорили, что сделали для себя открытия и теперь по-другому смотрят на свои возможности. Это важно для любой программы – изменения в людях».

Информационная служба МПГ-Ростов
mpgrostov@mail.ru

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКОВ



Д. Большаков

1. ФИО

Захарова Татьяна.

2. Город

Рязань – Воронеж.

3. Организация

Рязанская Ассоциация творческого воспитания (РАТВ), МПД, Рязанский Свободный лицей.

4. e-mail

tanya13@newmail.ru

5. Сфера интересов в МПД и вне его

Образовательные проекты, люди.

6. Когда вступила в МПД и почему

Зимой 2001 года после «Старта» была волонтером в Центре развития гражданских инициатив (ЦРГИ), искала себе «дело». И тут... МПД. Нужен координатор Административного центра, еще много чего нужно.

Прежде чем взяться за все это, сама вступила в организацию, конечно. И понеслось...

7. Самое сильное впечатление, связанное с МПД

Рождение идей кампаний и других

идей, креативные заседания и совещания.

8. Какая ты, и какие люди тебе интересны

О себе: изменяющаяся, не могу жить без путешествий, «свободный художник», педагогом родилась, люблю людей, особенно детей. А еще люблю интересные проекты – мне интересны люди, с которыми я могу такие проекты осуществлять. И такие люди, с которыми ничего невозможно осуществлять, только любоваться ими, непонятные, непонятые, неординарные.

9. Твои учителя

Родители, сестра, друзья и, конечно, те люди, с которыми делаю проекты. Природа, дети, Бог. Жизнь.

10. Твой запрос к Сети (в некотором смысле деловое предложение)

Не предложение, а совет-просьба: иногда задумываться над тем, какое впечатление складывается у людей извне (особенно у целевых групп) об организации, не замыкаться, «выходить в народ». Для людей же все делается, а людей порой не видим и не знаем...

1. ФИО

Таран Дмитрий Александрович.

2. Город

Харьков.

3. Организация

Харьковская областная молодежная организация «Зебра», Студенческий парламент Национального технического университета «Харьковский политехнический институт».

4. e-mail

Taran_DA@ukr.net

5. Сфера интересов в МПД и вне его

Огромная и широкая. Общественная деятельность во всех её проявлениях. Журналистика, спорт и политика...

6. Когда вступил в МПД и почему

Да, в общем-то, давно, сколько себя помню, душой всегда был там, а по бумажкам, да кому они, эти бумажки, нужны и важны.

7. Самое сильное впечатление, связанное с МПД

Знакомство с Андреем Юровым.

8. Какой ты, и какие люди тебе интересны

Умные, красивые, образованные, культурные, активные, жизнерадостные – в общем, те, которые вокруг нас бегают, а мы их не замечаем!

9. Твои учителя

Книги, опыт и труд. А также блаженство от выполненной работы!

10. Твой запрос к Сети (в некотором смысле деловое предложение)

Трудно вообще делать какие-либо запросы и деловые предложения таким крутым дядям и тетям, которые в этом деле понимают на много больше меня, ограничусь просьбой: Не забывайте нас, даже если мы ленимся и чего-то не делаем...



Д. Таран

СТАТИСТИКА МПД

По данным Административного центра МПД, в декабре Сеть МПД пополнилась на 31 индивидуального и 8 коллективных корреспондентов, 3 корреспондента стали участниками МПД: Кирилл Труханов (Челябинск), Александр Фадеев (Санкт-Петербург), Дмитрий Таран (Украина, Харьков).

География Сети

В гонке за места лидера по количеству вступивших в Сеть в декабре 1 место у Ростова-на-Дону (региональные координаторы Федор Микушин и Елена Толстогузова) – 9 человек.

Почти вплотную, с минимальным отставанием, на 2 месте следует Новороссийск – 3 организации и 4 корреспондента.

Тройку лидеров завершает Москва и примкнувшая к ней Московская область – 3 индивидуальных и 3 коллективных

корреспондента.

Далее таблица представлена следующим образом: Украина, Харьков (4 человека); Пермская область (2 организации, 1 инд. корреспондент); Санкт-Петербург (3 человека); Ставрополь, Владикавказ, Владимир, Воронеж, Кыргызстан (Нарын), Узбекистан (Ташкент), Сербия – по 1 корреспонденту.

Инга Стребкова,
координатор АЦ МПД

АНОНСЫ

МОНРЕАЛЬ (КАНАДА)

12 июня – 1 июля Канадский Фонд по правам человека проводит в Монреале (Канада) XXVI Международную программу по обучению правам человека. Такая программа проводится Фондом ежегодно, собирая каждый раз около ста двадцати участников примерно из шестидесяти стран мира. Целью Программы является усиление правозащитных организаций с точки зрения их образовательной деятельности в области прав человека.

Программа адресована, в первую очередь, активистам неправительственных организаций, однако принимаются заявки и от работников научных и образовательных учреждений, а также от сотрудников государственных органов по защите прав человека. Организация, номинирующая своего кандидата, должна заниматься образованием в области прав человека в качестве одного из направлений деятельности. Другие заявки рассматриваются в исключительных случаях.

Некоторые требования к заявителям таковы: 1) работа в представляемой организации в течение последних двух лет, 2) влияние на образовательную деятельность своей организации в области прав человека, 3) осведомленность в области принципов и основных международных механизмов защиты прав человека, 4) владение английским либо французским языком.

Заявки на участие в Программе должны быть получены Фондом до 26 января 2005 г. К заявке необходимо приложить две рекомендации и информацию о деятельности организации-заявителя. Кандидаты зачисляются по результатам рассмотрения заявок и информируются о зачислении до

15 марта 2005 г. Возможна финансовая поддержка участия в Программе (покрываются дорога, проживание, питание, медицинская страховка, стоимость обучения и раздаточных материалов).

Адрес для отправки заявок:
Canadian Human Rights Foundation
1425 Rene-Levesque Blvd West, Suite 407
Montreal, Quebec, Canada H3G 1T7
Факс: +1 (514) 954-0659
E-mail: ihrtp@chrh.ca

Март – время остановить расизм

В преддверии 21 марта – Всемирного дня борьбы с расовой дискриминацией – Международная Сеть – Молодежное Правозащитное Движение объявляет о начале подготовки ежегодной Акции «Стоп Расизм!».

Напомним, что причиной начала этой Акции стало убийство в Воронеже африканского студента Амару Лима из Гвинеи-Бисау. Возмущенные этим убийством на почве расизма, а также непрекращающимися проявлениями нетерпимости в нашей стране, МПД-шники в ряде городов организовали весной 2004 года антифашистские действия под лозунгом «Быть расистом стыдно!». Это были и шествия, и пикеты, и массовые рейды по стиранию свастики и националистических подписей.

В этом году Акция проводится совместно с Международной сетью UNITED for Intercultural action, постоянным партнером нашей сети.

Вы можете стать региональным координатором и получить материалы, если отправите запрос по адресу stopracism@anti-fa.ru

Координатор:
Анастасия Никитина
stopracism@anti-fa.ru
www.stopracism.anti-fa.ru

НАШ КАЛЕНДАРЬ

ЯНВАРЬ

1 января – День дедукции. В этот день познакомились Доктор Ватсон и Шерлок Холмс (1881).

10 января – Вступил в силу Версальский мирный договор, завершивший Первую мировую войну (1919).

22 января – День диссидента. В 1980 г. был задержан и выслан в Горький известный физик, лауреат Нобелевской

премии, диссидент и правозащитник Андрей Сахаров.

25 января – День закрытия ГУЛАГа. В этот день в 1960 г. был расформирован ГУЛАГ – Главное Управление Лагерьями.

27 января – День памяти Холокоста. В этот день освободили узников фашистского концлагеря в Освенциме (Польша, 1945).

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

Акция «Студентам Грозного»

В рамках акции начался сбор учебников в Москве силами коллективного корреспондента МПД – ассоциации студентов «Я Думаю», также продолжается сбор учебников в других регионах – из них наиболее успешно в Краснодаре.

Координатор акции: Максим Абрахимов
w-stud-grozny@hrworld.ru

Кампания «Твое право не воевать»

В Воронеже началась пробная акция «Социальные служащие – нашему региону», в случае успеха которой – она будет предложена для проведения в регионах.

Принято решение о выделении действий, связанных с отменой отсрочек от призыва в отдельную гражданскую акцию «Отменим отмену!».

Межрегиональная Правозащитная Группа (МПГ-Воронеж/Черноземье) открыла «горячую» телефонную линию по вопросам призыва и альтернативной гражданской службы (АГС): тел. (0732) 944-855.

Продолжаются консультации по вопросам альтернативной гражданской службы по электронной почте: cons-ags@hrworld.ru.

Координатор кампании:
Максим Абрахимов
w-ags@hrworld.ru

Гражданская акция

«Отменим отмену!»

29 декабря МПД, Сеть гражданских коалиций и Сеть ненасилия и культуры мира совместно с партнерскими организациями начали Гражданскую Акцию «Отменим отмену!». К акции также присоединились Коалиция «За демократическую АГС», Союз комитетов солдатских матерей России, Московская Хельсинкская Группа. В рамках акции проходит сбор подписей под Обращением в адрес Президента РФ и Председателей обеих палат Федерального Собрания РФ с призывом не допустить принятия законопроекта, отменяющего отсрочки от военной службы. Также во многих регионах прошли публичные акции и пикеты против принятия данного законопроекта. Акция «Отменить отмену!» открыта для присоединения.

Координатор: Максим Абрахимов
w-otot@hrworld.ru
www.otot.hrworld.ru

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
 Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.01.2005.
 Дата выхода – 05.01.2005.
 Тираж – 2000 экз.
 Отпечатано в типографии ПЛ.
 распространяется бесплатно

Адрес редакции:
 103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
 394000, Воронеж-центр, а/я 152.
 Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
 yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
 394000, Воронеж-центр, а/я 163.
 Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Ящин.
Верстка – Сергей Федулов.